

焦作市山阳区

# “小房子”承载“大健康”

**本报讯** 近年来,焦作市山阳区创新构建“小房子”家庭医生服务体系,紧扣健康乡村建设目标,通过系统化、精准化、特色化的举措提升基层医疗服务能力,形成了可复制的实践经验,极大提高了社区基本医疗和公共卫生服务的效果与质量。

“小房子”家庭医生服务体系是山阳区卫生健康委在实践中探索形成的一种工作方法。该体系构建主要分为5个步骤:第一步,依托“党群360”工作法组建登记团队,深入户摸排签约家庭底数,详细建立包含居民健康状况的民情档案;第二步,依据建筑结构,分类绘制平房、多层、高层3类“小房子”模型,精准标注各户型

布局;第三步,在模型上标注户主与药品,创新打造“小房子+健康直通车”服务模式,提供上门检查、慢性病管理等一站式服务;针对健康人群、亚健康群体和慢性病人群,开发“运动+饮食+心理”三位一体的健康管理清单,提升精准管理服务水平。例如,为高血压患者标注用药细节、饮食禁忌及运动计划;为亚健康人群融入中医理疗(如艾灸、穴位按摩)与心理调节指南;为健康人群制定个性化膳食方案。同时,山阳区通过家庭医生入户配送、社区讲座宣讲、线上平台查询等多种方式推广清单,并建立效果反馈机制;每年评估居民健康群体变化情况,动态优化清单内容,形成“制定一执行一评估一优化”

的闭环管理。

焦作市山阳区还常态化开展进机关、进社区等“六进”活动,通过举办讲座、发放资料等方式普及健康知识。同时,该区强化中医药服务网络建设,优化资源配置并完善乡村医生保障机制,规范开展“两癌”筛查及基层志愿服务等工作,全方位提升基本公共卫生服务能力。

山阳区通过“小房子”平台实现健康管理数字化转型,绘制建筑模型标注健康数据,分类建立重点人群民情档案,实现健康信息的可视化检索与动态更新。目前,全区已组建148个“3+X”家庭医生团队,构建“全专结合”的服务网络,提供15分钟响应的上

门诊诊疗咨询服务,签约率超过60%且持续提升,居民满意度达90%以上。通过常态化开展“六进”宣传活动,累计服务群众11.9万人次,发放宣传资料16.6万份。同时,通过开发“运动+饮食+心理”三位一体健康清单,形成闭环管理机制,累计发放健康清单8万余份。在中医药服务方面,实现“乡级中医馆全覆盖、村级中医阁广覆盖”,13家社区卫生服务站中心全部建成标准化国医堂(其中6家为省级示范),开展20余项中医药适宜技术,建成5所中医阁,覆盖村卫生室比例达22%,超出国家目标10个百分点。

(王正勋 侯林峰)

商丘市中医院

## 开展春节前安全生产专项检查

**本报讯** (记者赵忠民 通讯员贾红霞)1月27日,商丘市中医院组织专项检查组,对全院各重点区域和关键环节开展拉网式安全生产大检查,切实筑牢医院安全生产防线,保障广大患者和医务人员的生命财产安全,确保春节期间医疗服务平稳有序开展。

检查组坚持“全覆盖、无死角、重实效”原则,先后深入门诊楼、住院部等临床医技科室,以及液氧站、配电室、锅炉房、污水处理站、药品库房、消防控制室、食堂等重点保障区域,逐项开展细致排查。

在临床科室,检查组重点查看了医疗设备运行状态、急救药品储备、诊疗操作规范、患者安全管理等情况,详细询问了节日期间值班值守安排、应急预案制定及应急处置准备工作,叮嘱医务人员严格落实核心制度,做好危重症患者诊疗衔接,确保医疗服务质量和安全。

在后勤保障及安全管控的重点区域,检查组对消防设施器材的完好性、疏散通道及安全出口的畅通情况、电路管线敷设、燃气使用规范及特种设备运行维护等进行了全面核查,并仔细查阅了设备巡检记录和安全管理制度落实台账。

安全生产是医院发展的底线工程。春节期间人员流动大、医疗需求集中,安全防控责任更为艰巨。检查组要求,全院各科室要切实提高政治站位,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,时刻绷紧安全生产这根弦,坚决克服麻痹思想和侥幸心理。一要压实主体责任,将安全责任细化到每个岗位、每个环节、每个人,严格落实“一岗双责”和“三管三必须”要求;二要强化隐患排查,以此次检查为契机,举一反三开展自查自纠,做到问题早发现、早处置;三要严格值班值守,严格执行领导带班和24小时值班制度,确保值班人员在岗在位在责,信息报送渠道畅通,应急处置队伍、物资、预案“三到位”;四要优化服务质量保障,统筹做好节日期间医疗资源调配、患者服务保障等工作,全力为广大群众提供安全、优质、便捷的医疗服务。

此次节前安全生产专项检查进一步排查了各类安全隐患,强化了全院上下的安全防范意识和责任担当,为春节期间医院各项工作的平稳有序运行筑牢了坚实基础。下一步,商丘市中医院将以常态化、制度化、精细化的安全管理举措持续筑牢安全生产防线,用责任与坚守守护医患平安,让广大患者和医务人员度过一个安全、祥和、有序的新春佳节。



新安县人民医院

## 让专业护理走进千家万户

**本报讯** (记者刘永胜 通讯员游新苗)由211名专业人员组成的服务团队,提供60项全维度服务,累计完成上门服务3217人次;实现“入院一出院一居家”全流程跟踪及“一对一”服务……这是河南省首批“豫健护理到家”试点单位——新安县人民医院在“豫健护理到家”项目深度运营中的一组数据。

新安县人民医院针对行动不便患者、孕产妇、新生儿及慢性病患者等群体的实际需求,着力解决“看病难”“护理繁”等问题,组建了一支由211名护士及以上职称的护理骨干组队的“豫健护理到家”服务团队。该团队覆盖全院各科室,所有护士均通过严格资质审核和系统化专项培训

考核,确保了专业素养与实操能力;围绕群众多样化需求,拓展形成了包

括静疗护理、伤口护理、母婴护理、导管维护、慢性病管理、老年照护、康复训练等在内的60项全维度服务项目;以标准化建设为核心,制定了统一的服务流程、操作规范、质量评价及安全保障机制,构建起“人员专业化、服务项目化、管理体系化”的服务模式,实现了从需求对接到满意度跟踪的全流程闭环管理。

为构建覆盖全病程的连续性护理体系,新安县人民医院通过“线上预约+线下服务”的深度融合模式,患者及其家属可通过公众号、小程序、服务热线等多渠道“一键预约”,实现“患者点单、医院派单”的精准对接。同时,该院建立了“入院一出院一居家”全流程跟踪机制:患者入院时即建立健康档案,出院当天即启动随访,由专属护理人员提供“一

对一”个性化跟踪服务,包括用药指导、康复训练等针对性支持,推动医院向全周期健康管理转型。此外,该院创新开设的护理综合门诊,集中解决伤口护理、慢性病管理等专科护理需求,并与多家养老机构建立联动机制,通过派驻护士、培训指导、上门巡护等多种方式,有效延伸了服务触角。

针对病情复杂的患者,新安县人民医院建立了快速联动响应机制。居家护理团队首先对患者需求进行精准评估,随后联合临床医师、康复治疗师、营养师及药师等组建专项小组,通过多学科协作制定个性化整合方案,提供涵盖诊疗、康复、营养指导和用药管理的全方位闭环支持,有效提升了医疗服务的深度与广度。

## “医路相伴”医务社工能力建设与模式推广项目启动

**本报讯** (记者朱晓娟 通讯员康娟)1月28日,“医路相伴”——医务社会工作能力建设与模式推广项目启动仪式在南阳市第一人民医院举行。

作为项目主要申报与牵头单位,下一步,河南省胸科医院将持续发挥引领作用,联动各试点培育单位,共同

式,推广医务社会工作服务模式,促进医务社会工作融入多学科诊疗与疾病全程管理。

“医路相伴”项目正式进入全

省推广与实践的新阶段。

“医路相伴”项目由河南

省胸科医院申报,经河南省委社会工作部立项,旨在加强河南省医务社会工作专业队伍建设,深化人文医疗服务内涵,推动卫生健康与社会工作深度融合。项目为期8个月,将通过培训交流、标准制定、课题研究等多种形

式,推广医务社会工作服务模式,促进医务社会工作融入多学科诊疗与疾病全程管理。

作为项目主要申报与牵头

单位,下一步,河南省胸科

医院将持续发挥引领作用,

联动各试点培育单位,共同

探索可复制、可持续的医

务社会工作服务模式,完善专

业人才培养体系,推动“医

务+社会工作+志愿”服务深

度融合,助力全省医疗事业

在追求技术精度的同时,不

断注入人文温度,为健康河

南、健康中国建设贡献坚实

而温暖的力量。

# 光影间辨病灶 方寸里守安康

本报记者 常娟 通讯员 赵清荷

影像学检查是临床医生的“火眼金睛”,是临床治疗与手术规划的“导航路标”。每天,数以千计的影像资料从医学影像科产出,精准捕捉无数的细微病变,为临床治疗决策提供着至关重要的诊断依据。

近年来,郑州大学第二附属医院(以下简称郑大二附院)医学影像科精锐团队秉持无畏的探索精神,在影像诊断领域深耕细作。他们以精湛的技术与严谨的态度,在黑白光影间勾勒疾

病轮廓,为守护百姓健康筑牢坚实防线。

**前沿设备赋能 打造精准影**

**像“利器库”**

走进郑大二附院医学影像科,秩序井然、专业严谨的氛围扑面而来。宽敞明亮的候诊区内,电子叫号屏实时滚动显示检查信息,导诊护士面带微笑,耐心解答患者疑问,轻柔的话语有效缓解了人们对检查的忐忑与不安。

穿过候诊区,便步入医学影

像科的核心诊疗区域。在这里,一系列先进医疗设备组成了无

声却强劲的诊断“利器库”:

3.0T MRI(磁共振成像)系统凭

借超高磁场强度与卓越分辨率,

可清晰展现人体软组织的细微

结构,为神经系统、关节软骨等

疾病的早期精准诊断提供有力

支撑;128层螺旋CT(计算机层

析成像)兼具快速扫描与大范围

覆盖优势,能完成多期动态扫

描,依托先进的三维重建技术,

为医生呈现立体直观的病变信

息,大幅提升疾病的诊断效率与

精度;数字化平板血管造影系统

建立起精准的介入治疗操作平

台,在血管性疾病与肿瘤介入治

疗中发挥着不可替代的作用。

此外,专业的乳腺钼靶机、骨密

度仪等设备可以全方位满足不

同患者们的多样化检查需求。

走廊墙面上,科室的发展

历程与荣誉奖牌静静陈列;河

南省临床重点专科、河南省医

学重点学科、国家级住院医师规范化培训重点基地、区域影

像诊断中心……每一项荣誉,都

诉说着这支团队多年来坚守与

突破的故事。

比先进设备更动人的是藏在

光影背后的人文温度:为行动

不便的老人都推着轮椅,为焦虑的

家属细致解读报告,为病情紧急

的患者开通绿色通道……在这里

冰冷的仪器与温暖的关怀相

融共生,每一份影像报告的出炉

都是一次与疾病的精准交

锋,更是一场对生命的郑重守

护。

**医研融合驱动 塔建学科发**

**展“强引擎”**

随着临床精准诊断要求的不

断提升,郑大二附院医学影

像科已构建起“亚专科细分、亚

专业深耕”的发展格局,形成了

管介入等多个特色鲜明的亚专

业学组,走出了一条创新发展

之路。

“各学组既专精术业,又在

重大疾病多学科诊疗、疑难病例

会诊中紧密协作,形成了‘综合

平台支撑、亚专业纵深发展、多

学科联动’的高效精准诊疗模

式,极大提升了对复杂疾病的综

合影像评估与介入治疗能力,为

临床决策提供了更坚实可靠的

依据。”郑大二附院医学影像科

主任许立国说。

科研创新是学科发展的核

心引擎。在科研领域,医学影

像科始终坚守“临床问题驱动科

研,科研成果反哺临床”的发展

路径,构建起活跃的临床科研创

新生态。依托该院临床研究中

心与自建的影像数据库,医学影

像科团队聚焦肿瘤早期精准诊

断、心脑血管疾病功能影像评

估、神经系统退行性疾病影像

记物开发等关键领域,开展了一

系列兼具前瞻性与实用性的研

究工作。

近5年来,医学影像科团队主

持或参与了10余项省部级重

点研发计划等科研项目;在国

内外高水平学术期刊发表论文50

余篇,其中多篇成果刊载于本领

域顶级期刊;斩获多项省级科

进步奖、医学科技奖。尤为值得

关注的是,该科室积极探索医

影与人工智能、大数据技术的

交叉融合,在影像组学分析、辅